



第 61 期

93年6月1日~6月14日

本期發稿日：93/ 6/ 15

下期截稿日：93/ 6/ 28

[陽明焦點新聞](#)

[行政會報摘要](#)

[各處室訊息](#)

[院系所傳真](#)

[社團動態](#)

[陽明人](#)

[畢業紀念冊](#)

[校史照片展覽](#)

[校園之美](#)

[畢業特刊](#)

[編輯報告](#)

發行人：吳妍華
總編輯：高毓儒
執行編輯：莊慧玲
錢珏珮

陽明人

服務類傑出校友·連加恩

連加恩，2001年畢業於陽明大學醫學系；同年3月，放棄預官資格，參加第一屆外交替代役；同年11月，遠赴非洲布吉納法索服役，改變了一般人對替代役男的刻板印象。在布國服役期間，他整頓環境衛生、改善醫療服務、幫助居民掘井、籌建孤兒院，並舉辦用「垃圾換舊衣」的心靈環保活動，獲得了全球各地的支持，募集到大量的物資，不僅受到布國上下一致肯定，更為台灣在國際間樹立了良好且友善的形象。

加恩在服役期滿後，因感於在布國尚有未竟的工作，他和新婚的妻子麗婷再度返回布吉納法索，連伯伯說加恩「目前每天還是在醫療團的友誼醫院看診，另外還要負責一些團務的工作，然後他要出去關心孤兒院、挖水井、建職訓中心、建肥皂工廠、推動血庫的運作，還有寄生蟲防治計畫。」

在獲選為陽明首屆服務類傑出校友後，加恩請連伯伯和連媽媽來校代領這項母校頒發的獎項，並代為致詞發表種子理論的感言，相關訊息請看本期[畢業紀念冊](#)。



連伯伯連媽媽盛裝前來，為加恩領獎並發表演說

以下是節錄自《[連加恩非洲紀行](#)》中的〈給大家的一封信〉，回憶加恩在去國三個月時的心境，由加恩親自撰述，娓娓道來……

在我們的這個小城，幾乎是滿城的垃圾，尤其是黑色的塑膠袋一大堆。我在這裡聚會的當地教會有七百人，如果可以動員所以的人去檢，每檢十個垃圾就可以來領一件衣服，這樣我們就可以幫本市清除七千個垃圾袋，只是怎樣教他們

[特別報導]



◎大學報
◎高教簡訊
◎教育部電子報
◎國衛院電子報

不要再亂丟是一個問題；還有衣服是不是能到真正有需要的人的手中，也是我在想的問題。

另外，我正和當地醫院的檢驗科寫一個小學生寄生蟲的篩檢治療計畫，這個計畫之所以吸引我，是因為我們還會到學校去向小朋友推廣講解（雖然我好像很喜歡在台上叫大家聽我講話……），不過重點是因為可以多接觸這裡的人，還有這裡的小朋友。另外就是出去作公共衛生，又可以重溫我懷念的大學生活……，也想起好久不見的大學同學們……。暑假寒假的陽明十字軍……在魚池，在西螺，在宜蘭的鄉間頂著大太陽，騎著迅光125，一家一家的作糖尿病高血壓的篩檢和衛教，只可惜那些同學現在多半都在醫院裡當住院醫師，過著見不到太陽的日子了。



至於這個計劃對當地的意義和貢獻在哪裡呢？因為這裡寄生蟲肆虐，小孩多因此貧血或是營養不良，住院的小病人中，多是因為寄生蟲嚴重到一個程度發生併發症而來的。因為這裡的資源缺乏，過去也沒有流行病學的資料告訴我們到底哪一種寄生蟲是大宗。過去一個美國的計畫，把每個學童投以抗生素 metronidazole 也不見問題改善。就是因為沒有研究數據而盲目投藥的關係，現在這個計畫就是要用科學的方法統計出不同年齡，不同地區的不同寄生蟲發生率，再個別對症下藥，如此一來不但可以改善，貧血和營養不良的情形，連罹病率死亡率都可因此降低，可以一對多的一次幫助許多人。

因為需要用到生物統計學的研究方法，所以我現在又有書要唸要查了。不過首先要拜託老爸把書寄來……，我發現，出來時候帶的書多半沒有用，有用的書多半沒有帶來。

現在的困難就是怎樣找錢，這個計畫是在我來才之後提出，今年的年度預算去年底就寫好了，所以沒有錢作。團長要我寫一篇漂亮的報告，當作專案經費找我們醫療團的父母官_國際合作發展基金會去申請。其實一個寄生蟲專案，也算不上什麼大事，可是團長現在非常支持我作，其中有一個原因，就是所有公共衛生的事情，都和國家宣傳有關，而且也會增加中華民國醫療團在這裡的知名度。



另外說到孤兒院，是幾個荷蘭的音樂家還有他們的朋友出錢蓋的，這些小孩多的父母多半是到象牙海岸工作，得到愛滋病過世，因為寄養在親戚家，所以沒有得到好的照顧，沒有就學的機會，甚至變成營養不良都有工作人員從附近的村子把他們帶來，有些孩子由於失學過久，所以沒有辦法上學，就由這裡的老師教他們一些東西，還有生活的技能。

這裡小學生一年的學費是 20000-250000 西法（約台幣一千元），今年有三位學生會進入中學，中學的學費約每年 95000 西法（台幣約四千多），因為荷蘭的經費不太夠，所以他們希望這位負責人可以再去籌錢。當他們知道我們有意思幫助他們，他們非常的高興。

這裡的小朋友生病時有時也很頭痛，因為那裡沒有醫生，而且藥費很貴，我們告訴他們小朋友若是生病可以隨時來園裡治療，這裡可以免費幫他們看，我們也打算將來去那裡義診。

另外，他們現在正打算再興建一間宿舍，因為小孩子住不下，但是目前也是在經費上有困難。孤兒院的菜園，是當地村子送給他們的禮物，讓失學的小孩可以在裡面一面工作，一面學習到一技之長，負責管理和教小朋友種菜的，是一位不支薪的當地老先生，他給我看當地的井，因為枯乾，所以沒有辦法耕種，挖一口井要台幣十萬元，但他們沒有經費，最近我向台北的教會朋友聯絡，已經有人很有興趣要出錢了。



除了寄生蟲計畫、孤兒院的支援，最近團裡也開始一些小衛生站的義診，我們也另外在計畫支援或是開立營養不良兒童康復中心，來照顧鄉間許多營養不良的孩童。

總之，我在這裡的工作是一大堆，有時候我也很慶幸，被派來這個人少少的團，可以有好多事去發揮，前幾天中廣的記者打電話來訪問，他問我現在出來後和出來的心境有什麼差別，我告訴他說，這裡值得興奮期待的是太多了，每天都可以期待一些大事業，我有點擔心兩年在這裡太短了，退伍以前會放不下，希望我真的有這個本事，把親朋好友、認識的、不認識的，都說服來這裡看看這另外一個世界，甚至來這裡服務……總之，想做的事遠比真正可以做的事，多太多了，真的做完這些事大概要在這裡服役三年吧！

其實每個人生來就是很 **special**，不需要刻意去證明自己 **special**，總之服務好身旁這個小圈圈，作該作的事就對了！



(文字部分節錄自 < 陽明大學第一屆傑出校友專刊 >)

[回《陽明人》](#)

[關於電子報](#) [訂閱電子報](#) [聯絡編輯小組](#) [上期電子報](#) [回電子報首頁](#)